

ПОВЕДЕНИЕ СОБАКИ

Вы – хозяин собаки, а не морской свинки, следовательно, вы выбрали животное, которое должно стать вашим спутником, другом, защитником, и вообще четвероногим членом семьи. Вы тратите время, силы и деньги на уход за своим питомцем, его воспитание и дрессировку. Естественно, вы ожидаете от него примерного поведения, конечно, со склонкой на собачьи особенности.

СОБАЧИЙ УМ

Собаки и люди думают по-разному, хотя мы, конечно, пытаемся мысленно встать на четвереньки. К сожалению, собакам разобраться в нашей жизни труднее, поэтому ответственность за выработку взаимопонимания ложится на человека. Собакам чужды логические построения – для них существует только настоящее. Типичная для неопытных хозяев ошибка при дрессировке – наказание ученика за то, что он сделал пару минут назад. Как правило, если между событиями прошло больше 20 с, собака связи между ними уже не улавливает! Так что, если не поймали ее на месте преступления, закрывайте дело. Вы только зря потратите свое и собачье время. Животное будет считать, что его наказывают за происходящее в дан-

ный момент, т.е. фактически без всяких на то оснований.

Ниже рассмотрены наиболее типичные проблемы, с которыми сталкивается хозяин собаки. Разумеется, каждый пес уникален, и любая ситуация тоже. Никакой профессионал не даст вам инструкции на все случаи жизни. Однако, если с нашей помощью вы лучше разберетесь в некоторых деталях собачьей жизни, ваши шансы найти “ключик” к поведению четвероногого члена семьи несколько возрастут. Конечно, серьезные проблемы надо решать вместе с ветеринарным врачом, а возможно, и со специалистом по поведению – зоопсихологом. Мы надеемся, что вы приложите все силы для их профилактики и устранения, поскольку именно такие аномалии являются главной причиной отказа хозяев от своих питомцев. Терпение и понимание – важнейшие качества человека, рассчитывающего на собачью дружбу.

АГРЕССИВНОСТЬ

Агрессивной может оказаться любая собака независимо от ее размеров, и истории породы. Если не бороться с этой чертой характера, она становится опасной для всех. Агрессивное животное может в лю-

бой момент броситься на другую собаку или на человека, даже на хорошо знакомого. Мириться с этим ни в коем случае нельзя. Если вас не волнует чужая и собственная безопасность рядом с зубастым хищником, подумайте хотя бы об уголовной ответственности. Конечно, вы не дадите своему псу никого укусить, но его угрожающий лай, злобное рычание, красноречивый оскал могут вызвать весьма неприятную реакцию со стороны окружающих. Важно понять, почему ваша собака так себя ведет. Агрессивность – это претензия на доминирование, а, по крайней мере, в вашей “стое”, т.е. семье, доминант – человек, хозяин животного.

Если собака проявляет признаки агрессивности, нельзя ее провоцировать. Следите за “языком тела” своего питомца, стараясь угадать его настроение. Не норовит ли пес уставиться вам прямо в глаза? Не пытается ли он казаться как можно выше и массивнее, ощетиниваясь, навостряя уши, задирая хвост? В собачьей стае размеры играют огромную роль – стараясь буквально “взвыситься” над соперником, животное заявляет о своем более высоком положении в иерархии и готово отстаивать его всеми доступными средствами. Если ваш питомец демонстрирует стремление быть главой семьи, надо срочно принимать меры. Такая собака непредсказуема – ее гнев и милость чередуются по непонятным для вас причинам. Только что вы весело играли и вдруг



Знакомясь, собаки обнюхиваются, одновременно определяя, кто из них доминирует в стайной иерархии. Однако такое выяснение отношений всегда не должно выливаться в драку.

сталкиваетесь со злобным рычанием, а то и с острыми зубами.

Лучше всего проконсультироваться у зоопсихолога, по возможности, имеющего опыт работы с чау-чау. Если повезет, совместными усилиями вы определите причину агрессивности вашей собаки и сумеете исправить положение. Злой собаке нельзя доверять. А собаку, которой нельзя доверять, лучше не держать в доме. Если, несмотря на все ваши старания, животное остается агрессивным, лучше подыскать для него другое, более безопасное для всех, место жительства. Пытаясь продать собаку, честно объясните потенциальному покупателю, почему вы решили от нее избавиться. Если желающих рисковать не найдется, стоит подумать об эвтаназии.

Агрессивность к другим собакам

Враждебность пса к четвероногим собратьям иногда объясняется его недостаточной социализацией в

раннем возрасте. Она особенно важна для замкнутого по своей природе чау-чау. Не привыкнув к другим собакам, он может в их присутствии нервничать, злиться и даже бросаться на чужих любимцев. Это оборонительный инстинкт – своего рода “превентивный удар” по потенциальному агрессору. К счастью, чау-чау такая нервозность не свойственна. С другой стороны, если представителям этой породы не хватает социального опыта, они склонны считать себя главными на земле собаками. Чай настолько уверен в своей власти, что никого не боится и как будто не ожидает отпора. Он не считает нужным даже пригнуть “врага” рычанием – спокойно направляется к нему икусает. Исправить дело помогает все та же социализация. Пусть ваш полубог видит как можно больше других псов и общается с ними. Пусть, оставаясь на поводке и под строгим вашим контролем, он подходит к ним вплотную и обнюхивается. При малейших признаках агрессивности со стороны своего питомца оттаскивайте задибу. Если он демонстрирует недовольство, ругайте. Если же игнорирует или терпит встречную собаку, хвалите. Сочетая таким образом кнут и пряник, вы рано или поздно добьетесь от чау прличного поведения.

Борьба за доминирование

В стае диких собак устанавливается строгая иерархия. Каждая особь подчиняется “старшим по званию” (доминантам) и командует “младши-

ми”. Собаки инстинктивно знают, что кто-то должен быть вожаком, и, если очевидного лидера нет, борются за его место. Ваша задача как хозяина животного – сразу продемонстрировать ему свое безусловное доминантное положение. Скорее всего, беспомощный щенок сочтет ваше лидерство естественным. Затем вы будете учить его выполнять команды, закрепляя свою “верховную власть”, и, если не наделаете ошибок, взрослый пес в ней никогда не усомнится. Его врожденная тяга доминировать окажется безболезненно подавленной в присутствии бесспорного лидера, подчинение которому – святой закон стаи.

Однако стремление собаки “наверх” неистребимо, поэтому очень важно использовать любую возможность для укрепления сложившейся иерархии. Например, когда приходит время кормежки, не давайте чау совать нос в пакет с едой, а приказывайте ему сидеть и ждать, пока вы не поставите куда надо полную миску. Это ясно продемонстрирует животному: еда зависит от вас, следовательно, вы – главный. Ни в коем случае не спешите исполнить любой каприз своего любимца, если он скучит или смотрит умоляющими глазами. Пусть пес поймет: его просьба рассматривается. В вашей власти удовлетворить ее или отказать. А его номер, как говорится, шестнадцатый. Это вовсе не жестокое обращение с животными. Вы любите свою собаку, ласковы и внимательны к ней. Вы ведь (надеемся) завели

ее не с единственной целью – помыкать другим живым существом. Воспитывая и дрессируя собаку, не стремитесь привить ей страх или потешить свое самолюбие. Вы формулируете ее поведение в соответствии с правилами, оптимальными для выживания в человеческом обществе. Теоретически все очень просто: поощряя за соблюдение устава, вы гарантируете порядок. Добавим в это “уравнение” собаку, и задача несколько усложнится. Тем не менее положительное подкрепление – ваше главное оружие.

Если ваша собака воображает себя доминантом “стай”, наказание (отрицательное подкрепление) чревато неприятными последствиями. Увидев в вас своего соперника, пес может стать пугливым и (или) агрессивным. Помните: доминантный статус собаки не уступает без боя. Лучший способ избежать этого конфликта – никогда не давать ей почтствовать свою власть над вами. Если чау отказывается подчиняться во время дрессировки или иным способом проверяет на прочность ваш авторитет, обратитесь за помощью к опытному инструктору или зоопсихологу. Профессионал, работая с вами обоими, поможет хозяину стать доминантом “стай”. Избегайте инструкторов, исповедующих жесткий подход: наказание бывает полезным, но упор при дрессировке надо делать на положительное подкрепление.

Если ваша собака кажется пугливой, надо выяснить причину страха

и помочь ей его преодолеть. Следите за взаимоотношениями вашего питомца с другими псами и людьми, хваля его в случае правильной реакции. Если он проявляет агрессивность, одергивайте и уводите. Не позволяйте людям без вашего согласия приближаться к собаке и гладить ее. Сначала скомандуйте животному “Сидеть”, потом подпустите к нему желающего пообщаться, проследите, чтобы не было эксцессов, и поощрите пса за выдержку. Пользуясь положительным подкреплением, вы измените поведение животного в нужную сторону, не подавляя его инстинктов и не создавая тем самым почву для неврозов. Собака должна сама понять, что, если вы спокойны, для страха и агрессивности у нее нет повода.

ПОЛОВОЕ ПОВЕДЕНИЕ

Выбирая при покупке щенка “мальчика” или “девочку”, вы, очевидно, учитываете особенности полового поведения собак. Конечно, стерилизация решает многие проблемы, а вот, рассчитывая на будущего производителя, надо хорошо представлять себе, с чем придется иметь дело практически до последних дней животного.

Обычно у сук ежегодно бывает две течки, каждая из которых длится около трех недель. Только в это время она может зачать. Как правило, лишь со второй недели течки сука позволяет кобелям спариваться с ней, но тут многое зависит от ее индивидуальности. Если вязки не происходит, у собаки может возникнуть

СКАЖИ “ИЗЮМ”

Возможно, люди и собаки – единственные животные, способные улыбаться. Пес имитирует выражение лица хозяина, когда тот приветствует друга. Собака улыбается только приятным людям. Ее четвероногим друзьям этого не дождаться. Довольная собака, ожидая ласкового почесывания, опрокидывается на спину и поднимает верхнюю губу, обнажая плотно сжатые зубы.



ложная беременность: соски набухнут и появится материнский инстинкт, направленный на игрушки и другие мелкие предметы.

Кобели часто имитируют совокупление, делая садку, т.е. встают на задние лапы и обхватывают передними кого угодно. Учтите – это не только половое поведение, но и заявка на доминантность. Настойчиво пресекайте такую тягу вашего любимца “возвыситься над окружающими”. Он должен четко усвоить: доминант в стае один – хозяин.

ГРЫЗУЧЕСТЬ

Главное собачье развлечение – погрызть. Любой пес любит вонзить

свои клыки в добычу, но, к сожалению, иногда ей оказывается рука хозяина. Щенку особенно важно грызть и жевать: это массирует его десны, укрепляет недавно прорезавшиеся зубы и развивает челюстную мускулатуру. Такое поведение не только естественно для представителей семейства волчьих, но и жизненно им необходимо! Ваша задача не отучать собаку грызть, а направлять ее энергию на подходящие для этого объекты. Покупайте специальные игрушки типа нейлоновых костей, которые не разваливаются на опасные обломки. Главное – здоровье самого “грызуна”. С другой стороны, если он испортит своими зубами дорогую сердцу вещь, виноваты только вы сами. Делайте упор не на исправление, а на профилактику вредных привычек. Прячите от собаки свои туфли, кожаные сумки и другие вкусные, но несъедобные вещи. Если видите, что щенок пробует на зуб ножку стула или вашу штанину, не подавляйте природный инстинкт, а переориентируйте его. Громко крикните, чтобы привлечь внимание животного и тут же подсуньте ему игрушку, а еще лучше – воспользуйтесь ею, чтобы поиграть с малышом в “Ну-ка, отними” не менее четырех минут, хваля его за проявляемое усердие.

Некоторые инструкторы советуют обрабатывать “запретные плоды” repellентом – перцем чили, другой горькой пряностью или специальным продуктом для собак. Попробуйте – может быть, это выход.

НАСКАКИВАНИЕ

Речь идет о специфической для собак форме приветствия. Хозяев она обычно не волнует. Проблема возникает, когда в ваш дом приходят другие люди, и с порога попадают в объятия пса. Как бы ни стремился он продемонстрировать свое дружелюбие, такие “танцы с волками” не всем нравятся, особенно посетителям, явившимся к вам по долгому служебы. К сожалению, животное редко понимает, на кого можно наскакивать, а на кого не стоит. Лучший выход – полностью отучить его от этой манеры.

Всякий раз твердо говорите собаке “Фу!” (или “Сидеть!”), ставьте ее на все четыре лапы, заставляйте сесть и поощряйте за послушание. Когда мохнатый друг научится встречать вас сидя, обязательно гладьте и тепло приветствуйте его, заходя в дом. Тем самым вы будете не только демонстрировать собственную радость, приятную каждой собаке, но и давать положительное подкрепление ее новому культурному навыку.

РЫТЬЕ

Видя, как увлеченно пес раскапывает ухоженный газон, вы склонны считать это актом вандализма, требующим психиатрической экспертизы, однако на самом деле речь идет о естественном для всех волчьих поведении. Главными землекопами среди собак считаются терьеры (от латинского *terra* – “земля”), но нанести тяжелый ущерб вашему уч-

стку способен представитель любой породы. В природе собака использует этот врожденный инстинкт, охотясь на норную дичь и устраивая свое логово. Вы обеспечиваете ее едой и жильем, а в конечном счете энергия остается нерастроченной, лапы скучают без запрограммированной в генах нагрузки, и в результате на клумбах и газонах появляется множество ямок.

Возможно, ваша собака роет от скуки. Это напоминает поведение человека, который машинально сжевывает перед телевизором целый пакет кукурузных хлопьев – просто потому, что больше нечем заняться. В принципе выход очевиден: надо найти для собаки более



Не стоит поощрять собаку, когда она радостно на вас наскакивает. Если такое выражение чувств вам льстит, вашим гостям оно может показаться дурной привычкой и признаком невоспитанности, а кое-кто просто испугается.

Чем бы заняться? Заскучавшая собака часто роет землю, особенно если она легко поддается. Пресекайте такое поведение в корне.



подходящее занятие типа игры или физических упражнений. Пусть ее голова и лапы используются "в мирных целях" и животное считает себя полезным членом "стай", которому некогда отвлекаться на "самокопание".

Естественно, рытье надо пресекать в корне, однако трудность в том, что собаку редко удается застать на месте преступления. С другой стороны, если эта страсть сильнее ее и никакие отвлекающие маневры не действуют, можно выделить под раскопки специальный участок сада и тем самым сберечь нервы. Если застанете животное роющим в неподложенном месте, тут же отведите его в "рабочую зону" и поощрите продолжить занятие. Конечно, придется за собакой пошипинить: ваше немедленное реагирование – единственный способ объяснить ей установленные правила. Если приговаривать "Фу, нельзя!", тыкая пса мордой в яму, которую он вырыл час назад, тот будет лишь теряться в догадках. Что так не нравится хозяину? Земля? Цветочки во-

круг? Надо взять его с поличным – увлеченно корчущим тюльпаны: тогда отрицательное подкрепление подействует.

ЛАЙ

Собаки, как известно, не умеют разговаривать (и очень жаль). Все, что у них на душе, они выражают лаем. К сожалению, понять его смысл бывает трудно. Радуется ли ваш друг, напуган, зол или просто чрезмерно возбужден? В любом случае за такое выражение чувств (или мыслей) наказывать его не стоит. Однако иногда лай затягивается, причем его приступы превращаются в дурную привычку. Ни вам, ни соседям такое поведение собаки удовольствия не доставляет, поэтому его надо деликатно исправлять. К счастью, чау-чау далеко не самый голосистый пес и лает, как правило, "по делу". Естественно, он поднимет шум, если кто-то будет ломиться в дом. Но разве это не здорово? Разве не заслуживает такой сторож всяческого поощрения, а то и медали за спасение вашей семьи от злоумышленника? Правда, большинство собак не так разборчиво. На любой звонок в дверь, а то и просто шаги у дома они отзываются заливистым лаем, который пугает гостя и раздражает хозяев. Однако, в сущности, перед нами та же самая глубоко укорененная в генах и потенциально полезная реакция. Пока собака не убедится, что пришел друг, она будет изо всех сил оповещать сородичей (т.е. людей в доме), что территории "стай" грозит опасность, заодно пытаясь отпуг-

нуть потенциального хищника. Это врожденный инстинкт, с которым бороться не стоит.

Избавляться, причем как можно быстрее, надо только от привычки вашей собаки подавать голос без серьезной на то причины. Ежедневно следя за подрастающей собакой, вы, скорее всего, научитесь понимать, когда у нее есть повод поднять шум, а когда это просто "проверка слуха". Возможно, вы сумеете даже различать разные типы лая. Например, если за дверью неизвестно кто, голос вашего питомца иной, чем при встрече с вами или со знакомым. В общем, это аналогично использованию людьми разных слов, а у собаки за неимением их остается чистая интонация. Короче, хозяину выявить "пустобреха" не так уж и трудно.

Правда, по неопытности он сам может стимулировать эту вредную привычку. Например, отчаявшись утихомирить лающую полчаса подряд собаку, не пытайтесь "заткнуть ей пасть" лакомством. Она решит, что вы поощряете ее поведение и будет таким образом выпрашивать подачку.

КРАЖА ЕДЫ

Не ворует ли ваш пес печенье из вазочки на журнальном столике? Если ворует, постараитесь определить – острый это голод (его нетрудно утолить более культурным способом) или "хронический", которым, похоже, страдают многие собаки. Да-да, некоторые домашние любимцы ведут себя так, будто их никогда не

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

Хозяева все чаще подолгу задерживаются на работе, и растет число собак, страдающих страхом одиночества. Эту проблему очень трудно диагно-



стировать, поскольку она проявляется только в отсутствие человека, но специалисты считают ее одной из форм тревожного невроза. Хозяев учат распознавать такое расстройство и сводить к минимуму стресс, с которым оно связано.

кормят. Их буквально гипнотизируют вид и запах еды, и они больше ни о чем не способны думать. Потихоньку стянуть кусочек – это так увлекательно. И неизменно превосходный результат – ЕДА!

В таких случаях у вас двойная задача – не оставлять на виду ничего съедобного и обязательно наказывать застигнутую на месте преступления собаку. Последний момент постарайтесь понять правильно: вор должен быть буквально "схвачен за лапу". Если вы ушли на работу, забыв на столе бутерброд, устраивать по этому поводу разборки бессмысленно и даже вредно: собака не поймет, из-за чего сыр-бор, и сочтет вас пустым скандалистом.

ВЫПРАШИВАНИЕ

Клянчить еду собака любит не меньше, чем ее красть. Перед ней ясная и вкусная цель, ради которой можно пойти на все. Животное быстро усваивает, что у хозяина есть “хороший корм”, гораздо лучше того, что в ее миске, только надо как следует попросить. Выпрашивание – это условный рефлекс, вырабатываемый на особые стимулы, время и место. Звяканье посуды, звук открывающегося холодильника, хрустение пакетов, запах из кастрюль на плите и т.п. – все это вместе или по отдельности запускает у собаки механизм поведения, за которое можно получить лакомый кусочек, – она к восторгу присутствующих встает на задние лапы и “служит”.

Выход простой и очевидный: никогда не подавать попрошайке. Вы же сами научили собаку клянчить! Сидя за обеденным столом, вы умиляетесь тому, как сосредоточенно она смотрит вам в рот, танцует за кусочек сыра, как жалобно тычется носом в колено. Ну как не подать? Результат – положительное подкрепление. Если убрать его, а точнее, полностью игнорировать клянчущую собаку, рефлекс в конце концов угаснет. Учтите, столкнувшись с вашей “непонятливостью”, собака удвоит усилия. Так что следите, чтобы в семье не было “предателей”, готовых тайком сунуть “бедному Джиму” кусочек со своей тарелки.

СТРАХ ОДИНОЧЕСТВА

Ваша собака воет, скулит, жалобно лает, оставшись одна в доме? Это нормальная реакция, аналогичная хныканью ребенка, про которого забыла отлучившаяся к соседке мама. Фактически причина такого страха – именно излишнее внимание старших. Если вы постоянно возитесь со щенком, он привыкает видеть вас рядом, и резкая смена впечатлений становится для него психической травмой. Конечно, вы с удовольствием общаетесь со своей собакой, и она расцветает в вашем присутствии, однако это не должно превращаться в своего рода наркотическую зависимость, чреватую “ломкой”.

Один из способов свести к минимуму страх одиночества у вашего четвероногого друга – уходить и приходить как можно незаметнее. Не устраивайте с ним затяжных прощаний у дверей и громких встреч с поцелуями при возвращении. Такой избыток внимания заставит его только больше страдать в одиночестве. Еще один вариант: уходя, давать собаке лакомство. Во-первых, это на какое-то время отвлечет ее от грустных мыслей, а во-вторых, она станет ассоциировать ваш уход с приятными ощущениями.

Можно также приучать собаку к одиночеству, постепенно увеличивая срок разлуки. Естественно, когда щенок начинает скулить за закрытой дверью, ваш первый

порыв – броситься назад и успокоить его. Ни в коем случае! Рано или поздно он адаптируется к новой жизни. Тревога животного связана с необычной ситуацией, которую оно инстинктивно считает опасной. Пес должен понять, что и в отсутствие хозяина ему ничего не грозит. Конечно, вы не собираетесь надолго бросать его одного, но любому существу полезно научиться самому заботиться о себе, не рассчитывая на чью-либо круглогодичную опеку.

Оставляя собаку одну в доме, постарайтесь ограничить доступную ей площадь. Пусть она ждет вас в “собственной” зоне, где нет опасных предметов, зато рядом вода, еда, подстилка, любимая игрушка – все, что помогает чувствовать себя как можно уютнее.

КОПРОФАГИЯ

Это греческое слово означает поедание фекалий. Для вас – одна из самых отвратительных привычек собаки, для нее – вполне нормальное поведение. Трудно сказать, что ищет животное в экскрементах. Возможно, в его рационе не хватает каких-то веществ. Или собака просто голодна. Или ее привлекает приятный (с ее точки зрения) аромат. Чаще всего собаки едят собственные фекалии, иногда не брезгуют и чужими. Ветеринарные врачи обнаружили, что копрофагию стимулирует корм, бедный пищевым во-

локном и богатый крахмалом. Возможно, увеличив процент клетчатки в рационе своего любимца, вы сделаете его более разборчивым. Кроме того, собак привлекают в экскрементах твердая консистенция и присутствие непереваренных остатков. Например, они часто предпочитают собственному стулу кошачий или конский. Правда, если от такого лакомства их хоть разок пронесет, тяга к нему может полностью исчезнуть.

Чтобы отучить своего питомца от копрофагии, прежде всего убедитесь, что он получает достаточное количество сбалансированного по питательным веществам корма. Если идеальный по всем параметрам рацион не помогает и никаких медицинских причин (типа авитаминоза) не обнаружено, остается следить за собакой и за чистотой окружающей среды. Чтобы собака не ела фекалий, они просто должны стать ей недоступны. Сразу убирайте за ней на прогулке и не подпускайте к подозрительным кучкам вдоль дороги.

Наказание за копрофагию на собаку обычно не действует (организм требует своего). Ветеринарные врачи рекомендуют тактично отвлекать животное от запретного плода. К счастью, эта привычка характерна главным образом для молодняка 6–12 мес. от роду и к годовалому возрасту, как правило, исчезает.